

## ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Égész évre . 12.— P  
Félévre . . . . . 6.— P  
Negyedévre . 4.— P

Intézmények, vállalatok  
és kereskedelmi cé-  
geknek évl . . . 24.— P

A hirdetési díj mm-  
ként 24 fillér és előre  
fizetendő. — Szöveg  
közt ennek duplája.

# FOGADÓ

## MAGYAR VENDÉGLŐS

A „KORCSMÁROS” ROVATTAL

Szerkesztőség  
és kiadóhivatal  
BUDAPEST,  
VI, CSENGERY U. 51.  
I. emelet 7.  
TELEFON: 118-898.

Magyar kir. postata-  
kerékpénztári csek-  
számja száma 38.990.

Lapmegjelenése:  
minden hónap 1-án  
és 15-én.

A FOGADÓS-, VENDÉGLŐS-, KORCSMÁROS- ÉS KÁVÉSIAPAR, IDEGENFORGALMI ÉS BORGAZDASÁGI ÉRDEKEKET KÉPVISELŐ LAP  
A MAGYAR SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÖK ÉS KORCSMÁROSOK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGE, A VASÚTI VENDÉGLŐSÖK, A BUDAPESTI  
KORCSMÁROSOK SZAKOSZTÁLYA ÉS A BOR-, SÜR- ÉS ITALMÉRŐK ORSZÁGOS IPARTÁRSULATA HIVATALOS KÜZLÖNYE

### A nyilvános étkező- és szórakozó- helyiségek zárórájának szabályo- zása.

— A m. kir. minisztérium 5.500/1942. M. E.  
számu rendlete. —

A m. kir. minisztérium az 1939. II. tc. 112. és 142. §-ának b) pontjában kapott felhatalmazás alapján a következőket rendeli:

1. §. (1) A vendéglőket, kávéházakat, korcsmákat, italmérő és más hasonló üzleteket (cukrászda, kifizés, kávémérés, büffet, espressó, stb.), továbbá az egyesületek (szövetség, klub, kaszinó, társaskör stb.) helyiségeit, végül a nyilvános szórakozóhelyek közül az éjjeli mulatókat — amennyiben más jogszabály korábbi zárórárt nem állapít meg — legfeljebb este 11 óráig szabad nyitva tartani.

(2) Az (1) bekezdésben nem említett valamennyi szórakozóhelyiségben (színház, kabaré, mozgófényképezem, cirkusz, hangversenyterem, stb.) az előadást, továbbá a rendőrhatalóság részéről esetleg engedélyezett bármilyen összejövetelt (közgyűlés, tanteremtés, sportoktatás, mulatság stb.) este feltétlenül előző napig be kell fejezteni, hogy az illető helyiség este feltétlenül órakor kiürített legyen zárva.

(3) Az (1) bekezdésben felsorolt helyiségeket — amennyiben más jogszabály a nyitásra későbbi időpontot nem állapít meg — reggel 6 óra előtt ki-nyitni nem szabad.

(4) Az (1) és (3) bekezdés rendelkezései a vasúti vendéglőkre nem vonatkoznak. A vasúti vendéglők záróráját és nyitási időpontját a vonatok érkezési és indulási idejének, valamint az utazóközösség érdekeinek figyelembevételével, az elsőfokú rendőrhatalóság (Budapest székesfőváros területén a m. kir. rendőrség budapesti főkapitánya) állapítja meg.

2. §. (1) Aki az 1. §. (1)–(3) bekezdésében foglalt rendelkezéseket, vagy az elsőfokú rendőrhatalóságnak (Budapest székesfőváros területén a m. kir. rendőrség budapesti főkapitányának) az 1. §. (4) bekezdése alapján megállapított rendelkezéseit megszegi, kihágást követ el és két hónapig, háború idején hat hónapig terjedhető elzárással büntetendő.

(2) A pénzbüntetésre az 1928. X. törvényeikk rendelkezései azzal az eltéréssel irányadók, hogy a kiszabható pénzbüntetés legmagasabb összege az 1939.

II. tc. 212. §-ának (1) bekezdésében meghatározott összegig terjedhet.

3. §. A m. kir. minisztérium felhatalmazza a m. kir. belügyminisztert, hogy e rendelet rendelkezéseitől indokolt esetben eltérő intézkedéseket teheszen.

4. §. E rendelet hatálybalépésével a 2.250/1942. M. E. számu rendelet hatályát veszti; úgyszintén hatályukat veszítik más jogszabályoknak (önkormányzati szabályrendeletek, stb.) a jelen rendelettel ellentétes rendelkezései is.

5. §. Ez a rendelet kihirdetése napján 1942. évi szeptember hó 24-én lép hatályba.

### ÚJABB RENDELETEK

1. A cukor forgalmának és fogyasztásának újabb szabályozásáról szóló 109.800/1942. K. M. számu rendelet 13. §-ának 3. pontja szerint az ipari üzemek kezdő cukorkészletét 100 kg-on felül az illetékes miniszter állapítja meg és utalja ki, édesipari üzemeknél az Ipari Anyaghivatal, vendéglátóipari üzemeknél az elsőfokú közigazgatási hatóság útján. Az ipari üzemek részére a 100 kg-ot meg nem haladó kezdő cukorkészletet a törvényhatóság első tisztviselője állapítja meg és utalja ki.

A 16. §. a következőket tartalmazza: A takarékos cukorgazdálkodás biztosítása céljából a jelen rendelet hatálybalépése után (a rendelet október 1-én lépett életbe) máknak és diónak keverékké, izzé, továbbá citromnak, narancsnak, mandarinak vagy bármilyen külföldi termésű gyümölcsnek izzé vagy szörpé forgalombahozatal céljából való feldolgozásához felhasználni tilos. Ugyancsak tilos cukorból mézet vagy ehhez hasonló szörpöt iparszerűen előállítani. A forgalomban lévő ilyen készletet a jelen rendelet hatálybalépésétől számított legfeljebb 30 napig árusíthatók.

2. Borkezesedők fel nem használt pincéinek és üres hordóinak, valamint egyéb tartályainak az 1942. évben termelt must, bor elhelyezése céljából való igénybevételeiről az 5.420/1942. M. E. számu rendelet 1. §-a így szól: Borkezesedő a tulajdonában lévő vagy általa bérelt, de must, bor vagy ezek melléktermékeinek elhelyezésére teljes mértékben ki nem használt pincét (pinceerést, pinceágot), valamint mustnak, bornak vagy ezek melléktermékeinek befogadására alkalmas transz-

port-, ászok-, cementhordót vagy más tartályokat, ha azokat a kereskedő a szőlészeti és borászati felügyelőnek megfelelő időben tett felszólításra a felszólítástól számított 8 nap alatt must, bor stb. tartására használatba nem veszi, köteles a szőlészeti és borászati felügyelő felszólítására az általa kijelölt személyeknek a megszállt időben must, bor stb. elhelyezése céljából használatra átengedni. A rendelet további része tartalmazza a büntető szankciókat, továbbá az átengedett pincének a szokásos bér, illetve használati díj fizetési feltételeit.

3. Az állami italmérési jövedékről szóló 1921. IV. tc. végrehajtása iránt kiadott 101.010/1921. P. M. sz. rendelet 15. §-a VI. pontja második bekezdésében foglalt rendelkezést a m. kir. pénzügyminiszter 2.525/1942. P. M. sz. rendelettel következőképp rendelte el: 1. §. A bortermelő az általa nem művelt kert terméséből, vagy a szőlőt idején összevásárolt termésből előállított bor vagy szőlőmust nagybani eladásával, mint bortermelő, külön engedély nélkül foglalkozhatik, de ez a tevékenysége ipar-, illetőleg üzletszerű nem lehet.

Azt a bortermelőt, aki a bor-, sörnyakkereskedésnek és a szeszitalok közvetítésének pénzügyi engedélyhez kötése tárgyában kiadott 8.890/1941. M. E. sz. rendelet értelmében a bornyakkereskedés megszüntetésére köteleztették, illetőleg a bornyakkereskedés gyakorlására jogosított pénzügyi engedély iránt előterjesztett kérvényével jogorvoslat elutasított, az első bekezdésben meghatározott kedvezmény nem illeti meg, az ilyen bortermelő tehát külön engedély nélkül kizárólag csak a saját termésű borait hozhatja forgalomba.

4. A kereskedők és iparosok bűnügyeiben hozott egyes ítéleteket a közigazgatási hatóságokkal a m. kir. igazságügyminiszter 63.100/1942. I. M. számu rendelete értelmében közölni kell, ha a kir. bíróság kereskedőt vagy iparost árdíjra visszafelé, vagy a közzétartás érdekét veszélyeztető büncselekmény miatt jogerősen elítéli.

5. A m. kir. közléstárgyi miniszter a 99.000/1942. K. M. számu rendeletével a vízesésmelye, esászármelye és kifli nagybani beszerzési árát 5 fillérben, az eladási árát pedig az egész ország területén 6 fillérben állapította meg.

6. Mennyi felmondási idő jár a katonai szolgálatból visszatért segédeknek.

# Kőbányai Borpincészet Rt.

Alapított 1869.

Budapest-Kőbánya, Előd-utca 8.

Telefon: 148-462, 148-461.

Az 1922. évi országos szőlő- és borgazdasági kiállításon aranyéremmel kitüntetve.

Válogatott uradalmi fajtaborok.

Kérjen saját érdekében ajánlatot.

Katonai szolgálatból visszatért iparosok, illetve ipari alkalmazottak munkába történő visszavételét, illetve felmondási idejét az 1942. évi XIV. tc. 20. §-ában az alábbiak szerint szabályozza:

A katonai szolgálatból visszatérő iparosgeget a munkaadó köteles visszavenni, illetve újból szolgálatba állítani, még akkor is, ha helyette eddig más munkást alkalmazott. A visszatérő iparosgegetnek a munkaadója azonnali hatállyal nem mondhat fel. A felmondás lehetőségét az előbb mondott törvény a következőképpen szabályozza:

a) A katonai szolgálatból történt visszatérés után a segédnek csak hat heti szolgálat után mondhat fel a munkaadó, ha a munkavállaló a visszavett közvetlenül megelőzően megszakítás nélkül hat, hónapnál kevesebb ideig, de legalább két hónapon át teljesített tényleges katonai szolgálatot és ez a szolgálat részben vagy egészen a háború idejére esik.

c) A katonai szolgálatból történt visszatérés után a segédnek csak négy heti idő után mondhat fel a munkaadó minden olyan esetben, melyek nem tartoznak az előbb a)–b) alatt felsorolt esetek közé.

Vonatkozik ez a rendelkezés nemcsak a katonákra, hanem a munkaszolgálatosokra is. Nem vonatkozik azonban azokra a katonai szolgálatot teljesítő ipari alkalmazottakra, akik tényleges katonai szolgálati idejüket teljesítették.

**7. Korlátozták az élőállat kereskedést, lényegesen emelkedtek a marhahúsárak.** A 418.900/1942. K. M. számú rendelet a vágómarha forgalmát és levágását szabályozza. A szeptember 17-én életbe lépett rendelet szerint vágómarhát e naptól kezdve csak a MAsZ (Magyar Állat és Állati Termékek Kiviteléi Szövetkezet) és a m. kir. közellátásügyi miniszter által kijelölt és jogosítvánnyal ellátott kereskedő (bizományos) vásárolhat. Marha a 150 kg-nál súlyosabb ökrök, bika, tehén. Az oly vágómarha, melynek húskihasználása legalább 50% másodosztályú, amelynek húskihasználása 50%-on alul van, harmadosztályú. Október 1-ig harmadosztályú marhát a húsparas szabadon vásárolhat, másodosztályú csak a MAsZ-tól, vagy kijelölt kereskedőtől. *Október 1-től csak kijelölt húsparas vásárolhat vágómarhát az előbbiek szerint.*

Október 1-től vágómarha vételéhez vásárlási engedély és vételi jegy szükséges. Ezeket a polgármester, illetve a községi előljárásság osztja ki a kijelölt húsparasok között.

Szeptember 17-től Budapest kivételével az egész ország területén vágómarhát csak abban az esetben lehet levágni, ha a vágató vágómarhánknál 54 pengő árkülönbözeti díjat a 150.837. számú „M. kir. Közellátási Hivatali letéti számla Budapest” elnevezésű postatakarékpénztári csekkaszámára befizet.

A 96.500/1942. K. M. számú rendelet a vágómarha és marhahús árát szabályozza.

A rendelet első része a vágómarha árát állapítja meg részletesen.

A rendelet második része részletesen szabályozza a marhahús nagybani és fogyasztói eladási árát.

A marhahús ára vendéglátóiparosok és egyéb nagy fogyasztók részére a benné levő

esonttal nyomatek nélkül	3.70 P
csontos vesepecsenye	5.50 ..
tisztított vesepecsenye	8.— ..
marhatüdő	1.20 ..
marhalép, szív, vese	1.60 ..
marhafej kicsontozott húsa	2.70 ..
tisztított pacal és orr	1.20 ..
marhacsont fehér	1.30 ..

# Romhányi István

vasárak, szerszám, szerszámgepek, műszaki cikkek, edény- és háztartási áruk  
ÜVEGÁRUK nagykereskedése. Export-import külföldi gyaraképv.

BUDAPEST, V., Katona József-utca 2/d. Telefon: 113-299.

Jelenleg RAKTÁRRÓL szállíthat külföldi TÚZÁLLÓ agyagedényt, mely főzésre és tálalásra egyaránt alkalmas.

Különleges tálak pörköltnek, halpaprikásnak, előételnek, köretnek, sült tésztának, főzeléknek, a meleget állandóan tartják és az étel nem hűl ki bennük.

marhasont vörös ..... 0.12 ..  
A csont nélküli marhahús 10 dkg-ként legfeljebb 2 dkg nyomatek hozzáadásával 3.70 P kg-kint. (Nyomatek: fej, máj, szív, vese, vél, pacal, orr, köröm, tőgy és marhasont.)

A fenti felmelt húsárakat csak azok a húsparasok számíthatják, akik az 54.— P árkülönbözeti befizették. Ennek hiányában a fenti áraknál 40%-kal olcsóbban kell árusítani a marhahúst és melléktermékeket.

**8. A m. kir. közellátásügyi miniszter 97.800/1942. K. M. számú rendeletével a borjúhús árát a következőképpen állapította meg:**

Hentesek és mészárosok által árt szállítás esetén vendéglátóiparosok, közintézmények és egyéb nagyfogyasztók részére történő eladás esetén számítható legmagasabb nagybani árak pengőben:

I. osztályú vágott borjúbőrben — 37 kg vágott súlyig 7 kg, 59 kg vágott súlyig 8 kg, 79 kg vágott súlyig 9 kg, 79 vágott súlyon felül 10 kg súlyengedmény levonása után — kg-kint .... 3.50

II. osztályú vágott borjúbőrben — 37 kg vágott súlyig 7 kg, 59 kg vágott súlyig 8 kg, 79 kg vágott súlyig 9 kg, 79 kg vágott súlyon felül 10 kg súlyengedmény levonása után — kg-kint .... 3.50

I. oszt. lefejtett bőrű borjúhús egyben, vagy a szokásos nagyvágói darabolásban kg-kint .. 3.60

II. oszt. lefejtett bőrű borjúhús egyben, vagy a szokásos nagyvágói darabolásban kg-kint .. 3.60

borjúhús, lapocka, karaj, vese, tarja, nyak, mell, lábszár, pörköltnek való hús nyílt árusítású üzlettel rendelkező húsparasnál szokásos darabolásban a benné évv esonttal, minden nyomatek hozzáadása nélkül kg-kint ..... 3.80

borjúmáj kg-kint ..... 4.80

borjúfej velővel és nyelvel kg-kint ..... 1.10

borjúfej hús kg-kint ..... 2.70

borjúfejcsont kg-kint ..... 0.60

borjúnyelv kg-kint ..... 3.80

borjúvél db-kint ..... 1.80

borjútüdő kg-kint ..... 1.90

borjúfodor és pacal borjúnkint .. 1.20

borjúláb bőr nélkül db-kint ..... 0.30

borjúgyomor (nyers) db-kint .... 1.—

borjúgyomor (szárított) db-kint .. 1.50

borjúcsont kg-kint ..... 0.60

borjúvér literenkint ..... 0.30

teljes borjúláb borjúnkint ..... 1.20

az 1—19. alját fel nem sorolt, vagy a felsoroltaktól eltérő elnevezéssel forgalombahozott borjútermékek kg-kint ..... 0.90

Ha egy ízbeni vételnél legalább 30 kg, vagy egy hónap alatt összesen legalább 300 kg, úgy az árak csak kg-kint 10 fillérrel kisebbek.

## KÜLÖNFÉLE KÖZLEMÉNYEK

**A hétköznapi szünnap mozgalom újabb hírei.**

A debreceni vendéglátóiparosok elhatározták, hogy e hó elsejétől bevezetik a heti szünnapot.

Kiskunhalason a kartársak is bevezették a heti felváltott szünnapot. Azok a vendéglősök, akiknek abonenséi vannak, vendégeiket a zárás napján a legközelebbi vendéglőbe, vagy a vendég kívánsága szerint egy általa választott nyitva lévő vendéglőbe küldik. Az elszámolást a vendéglősök maguk közt megejtik, úgy, hogy a vendég ezzel ne legyen terhelve.

Győrben is mozgalom indult a heti szünnap bevezetésére.

Szükségesnek látjuk még itt felemlíteni, a heti szünnap nem vonatkozik a vasúti vendéglőkre, a szezon üzletekre, esetleg a szállodai üzemekre. Utas- és idegenforgalmi szempontok miatt ezek az üzletek nem zárhatnak. Arra is felhívjuk a kartársakat, hogy ha egy piros betűs ünnepre esik a zárás, úgy akkor nem kell — de lehet — az üzletet zárva tartani.

Külön felhívjuk még olvasóinkat arra is, hogy a zárt üzleteliségekben sem nappal, sem este vendégek nem tartózkodhatnak. Ilyeneket a hatóság szigorúan megbünteti.

Végül még megemlítnék, hogy az új zárórendelet nem érinti a heti szünnapot. Mert miért tartják a heti szünnapot? Azért, hogy a személyzetnek biztosíthatassák a heti szabad napot, továbbá azért, hogy tüzelő és világitási anyaggal takarékoskodjanak, végül azért, hogy a 6 óra reggeli nyitási időtől este a 11 órai zárásig folytatott heti 6 napi (tehát napi 16—17 órai) munka után minden vendégiparos is kipihenhesse magát.

Petőfi Sándor édes atyáról a „A jó öreg korcsáros” című költeményében azt írja többek között: „Alkonyuló félben van már élte napja. S ilyenkor az ember nyugodalmat óhajt, S ó reá, szegényre, a szerencsétlenség. Ó reá, mostan mért legtöbb gondot és bajt. Fáradoz napestig, vasárnapja sincsen, Mindig későn fekszik, mindig idején kel; Mint sajnálom én e jó öreg korcsárosost ... Aldja meg az Isten mind a két kezével!

**A hódmezővásárhelyi vendéglős szakosdtály**

szeptember havában tartotta ülését. Répás Mihály elnök üdvözölte a megjelent tagokat, az ülést megnyitotta, majd a Hisegegy elmondása után indítványozta, hogy a hősi halált halt vitéz nagybányai Horthy István kormányzóhelyettes Úr emlékének egy percnyi nema felállással hódoljanak, illetve röjják le kegyeletüket. A napirendre áttérve, elnök indítványozza, hogy a Kormányzóné Öfömlőhátsági által kezdeményezett melegruhaakcióba a Szakosztály is kapcsolódjék be, szavazzon meg 300 P-t és azt a tagok önkéntes adományával kiegészítve, vásároljon melegruhadarabokat és juttassa el rendeltetési helyére.

**TÖRLEY**  
PEZSCÖ

Az indítványt az ülés magáévá tette s megbízta Répás Mihály elnököt, Nagy János pénztárnokot, Pápai Jenő és Mohácsi Sándor p. ellenőroket, hogy a jelen nem lévő tagokat is keressék fel és szólítsák fel adakozásra. — E nemes célra adakoztak: Vendéglős Szakosztály 300 P, Porkoláb Ferenc, Kovács Gyula sörkereskedő, Patzauer Aladár vendéglős 50–50 P, Répás Mihály, Nagyromhányi Sándor, Rózsa Károly, id. Bandula Sándor, Szűcs Szabó Teréz és Farkas János 20–20 P, Szabó János, Mohácsi Sándor, Kmetykó Sándor, Becei Péter, Surányi Imre, Rác István, Wugner András, Hegedűs Imréné, Kiss Sándor I., Megán József, Lénárt István, Ádám Margit, ifj. Nagy Imre, Tóth Albert, Kiss Sándor II., id. Kovács József, v. Szabó János, Dezso István, Siági Imre, Szabó Sándor, öz. v. Joó Pálné, Salgó Péter, öz. Budai Istváné, Nagy János és Nové Sándor sz. o. tagok 10–10 pengő. Próbált adományokból befolyt 245 P, amelyből készítettett 10 darab bórújjas mellény 820 P, 10 darab kívül-belül szőrmesapka 240 P, 10 pár meleg kötöttkezttyű 65 P. — Összesen: 1125 pengő.

A vendéglősök küldöttsége bemutatta a kész árukat Endrey Béla polgármesternek, aki örömeinek adott kifejezést és meleg szavakkal emlékezett meg a hőmezővásárhelyi vendéglősök nemes cselekedeteiről.

### Magyarország kenyérfogyasztása.

Magyarország kenyérfogyasztásához évenként átlagban 13,5 millió mázsa liszt szükséges, ezenkívül 4 millió mázsa becslül a sütéshez és főzéshez használt lisztet. Egész lisztükségletünk tehát évente körülbelül 17 és fél millió mázsa. Ez a szám mutatja, hogy a múlt évi 17 millió mázsás rendelkezés álló gabona megfelelő takarékosági és elosztási rendszabályok nélkül nem lett volna elegendő. Budapest kenyérsükséglete havonként mintegy 120 ezer mázsaúra tehető. A kenyér ára 1913-ban 35 fillér volt. 1927-ben 53 fillérért adták a kenyeret, de a gabonaváltsággal együtt ezek az árak is csökkentek. A világháború után, 1934-ben volt a legolcsóbb a budapesti kenyér, amikor is 31 fillérért lehetett vásárolni.

### A Pestújhelyi Vendéglősök és Koresmárosok Szakosztálya

szepember 11-én tartotta tisztújító közgyűlését. A közgyűlés egyhangúan választotta meg: elnök: Szóke Sándor, alelnök: Klimstein Ferenc, jegyző: Kovács András, pénztáros: Formanek Ferenc, számvizsgálók: Kerekes Kálmán és Lázár János.

### A ruhatárosok kérdésének rendezése.

Ismételten felmerült kérdéseket döntött el a kereskedelmi miniszter alább közölt elvi jelentőségű két döntése:

**A ruhatáros tevékenységének iparjogi minősítése.** A gyakorlat szerint a ruhatárosi tevékenység nem önálló, hanem az üzem (vendéglő, kávéház stb.) szolgáltatását kiegészítő, az üzem látogatónak közönség kényelmét szolgáló járulékos tevékenység, amely még akkor is az üzem fenntartására jogosító iparjogviszony alapján gyakorolható, ha ezzel nem maga az üzem fenntartására jogosult iparüző foglalkozik, hanem a tevékenység folytatásával belfizetés ellenében, vagy jutalékos alapon más személyt bízik meg.

**PRÁCSER JÁNOS pályaudvari vendéglős KECSKEMÉTI bornagykereskedő** ajánlja a kartársaknak kitűnő minőségű fehér kedar, valamint minőségű borait.

## A BOR-, SÖR- ÉS ITALMÉRŐK ORSZ. IPARTÁRSULATA

### HIVATALOS KÖZLEMÉNYEI

#### ÉRTESETÉS.

Ertesítjük igen tisztelt tagjainkat, hogy rendezeti — szerdai — összejöveteleinket szeptember hó 9-étől kezdődőleg minden szerdán délután VII. Erzsébet-körút 44. szám. I. emelet II. alatt tartjuk.

Új helyiségünk ugyanúgy, mint eddig is, a tagok kényelmét fogja szolgálni. Kérjük, hogy a heti összejöveteleken, saját érdekében, minél számban megjelenjen szíveskedjenek.

Szeptember 9-én titkári hivatalunkat is új helyiségünkbe helyeztük át, ahol minden nap délelőtt 9 óratól 11-ig készséggel állunk rendelkezésükre.

Úgyanitt áll rendelkezésre az elérhető hivatal is.

#### Az Elnökség.

Ipártársulati telefonszámok:

Távbeszélőállomás felszerelés alatt.

Hivatalos órák: délelőtt 9–11-ig.

Elnök: Sumi Károly VIII., Karpfenstein-u. 12  
Telefon: 135-158.

Társelnökök:

Dékány János, VII., Dob-u. 47. Tel.: 227-264.  
Reif János, II., Margit-rt. 66. Tel.: 157-411.  
Ügyész: Bleyer Imre dr., V. Pozsonyi-út 7.  
Telefon: 118-883.

Titkár: Bajor Lajos. Hivatalos órák: 9–11.  
Ingyenes munkaközvetítés az ipártársulat helyiségeiben, Erzsébet-körút 44., I. em. II. mindennap 10–11 óra között.

**Vöröskereszt-akcióra befolyt a pénztárnál:**  
Sumi Károly, Ruppert József, Szigyártó Lajos 50–50 P, Földesi József, Faragó Manó Boda, József, dr. Bonhardt Mihály 5–5 P, Dóra Lajosné 100 P, Hegedűs László 14 P, Fekete István, Bilesik József, Hamara András, Deák András, Dekány János Müller Józsefné 20–20 P, Bodonczy Béla, Fodor Zoltán, Temlin Géza, Wollner Lipót, Pászto Henrik, Ringwald Alfréd, Lehofer Károly 30–30 P, Péter József, Zeidler József, Panász Antal Goldgruber Simon, Tóth Béla, Piroksa István 10–10 P, vitéz Sárközi Lajos 15 P, Boda József 24 P, Fo-

dor Zoltán 12 P. — Pénztárnál készpénz-befizetés 725.— P.

Postatakarékpénztár útján: IX. 9-iki 47. sz. kimutatás: Varga György 20 P, Szép Sándorné 6 P. — IX. 10-iki 48. sz. kimutatás: Bányai Oszkár 40 P, Spitzer Béla, Gubek Ödön 15–15 P, Hazai Lektor, Rumés Szeszgyár 20 P, Wind János 40 P, öz. Keresztesi Barnáné, Werli András 10–10 P, Lencsés István 25 P, Farkas Jenő 5 P, dr. vitéz Karesay Lajos 12 P, Jáekl András 24 P, Kröml Emilné 11,20 P. — IX. 11-iki 49. sz. kimutatás: Magyar Autómata Üzem 20 P, Déri Elnőné 16 P, Gombás Erzsébet, Lévai Imre 30–30 P, Antal László 10 P, Szlovenczy János 30 P, Labancz Károly 15 P. — IX. 12-iki 50. sz. kimutatás: Laváti István, Nagy Mihály 30–30 P, Fervagner Vilmos, Weinstein Lajos, Hay Margit, Schwarz József 20–20 P, Varga József, Frank Márk 10–10 P, Görög Kálmán 15 P, Vörös Viktor 48 P, Livald Henrik 28,62 P, Steiner Tódor 16 P, IX. 14-iki 51. sz. kimutatás: Szada Antall 10,30 P, Benedikti Dánielné 10 P, Italkereskedelmi kft. 20 P, Reif Kálmán 27,50 P, Tóth Imre, Domján Lajos 10–10 P. — IX. 15-iki 52. sz. kimutatás: Dombi Imre Zombori Tamás 10–10 P, Gálcz Imre 30 P, Sebán Mihályné 17,50 P, Herrmann Gyula 25 P, Székely Béla 28,59 P, Balics Aladár 20 P, Krepisz Jenő 4 P. — IX. 16-iki 53. sz. kimutatás: Zaymus Gyula 20 P, Szél és Kovács 14 P, Bokor Mihály 10 P, Bilesik István, Weisz József 30–30 P, Budai Italtár 18 P. — IX. 17-iki 54. sz. kimutatás: Ökrös Lajos 10 P, Horváth Béla 20 P, öz. Kauschky Konrádné 40 P. — IX. 18-iki 55. sz. kimutatás: öz. Schmidt Jánosné, Eckrich Antal 20–20 P. — IX. 19-iki 56. sz. kimutatás: Kosztolányi Rezső 15 P. — IX. 21-iki 57. sz. kimutatás: Németh István 15 P, Ambrus József 24 P, Korompai Sándor 10 P. — IX. 22-iki 58. sz. kimutatás: Varga Sándorné 20 P. — Postatakarékpénztár útján befolyt 1221,62 P. Készpénzben pénztárunknál: 725 P. — Eddig befolyt összesen: 1946,62 P.

Nincs tudomásom arról, hogy a gyakorlatban önálló ruhatárosi megőrző tevékenységet kifejtő vállalat léteznék. Elvileg nincs akadályja az ilyen vállalat felállításának, ugyanúgy, mint a nem ruhatárosi tárgyak, hanem letétek őrzésével foglalkozó kereszteszerű vállalkozás létesítésének sem. Az ilyen tevékenység azonban — amennyiben nem tartoznak a 78.000/1923. K. M. sz. rendeletben szabályozott vagyongöröz ipar, vagy a 30/1927. P. M. számú rendelettel szabályozott bank és pénzváltóüzlet körébe (pl. értékpapírok, pénzek, érmék, arany és ezüst letéti kezelése) — a jelenlegi joghelyzet szerint iparigazolványhoz kötött önálló szabadipari tevékenységnek minősülnek. (45.489/1942. K. K. M.)

#### Halálozás.

Kasza Lajos kispesti vendéglős szeptember 15-én rövid szenvedés után 55. évében elhunyt.

Baráth Lajos ungvári vendéglős hosszabb szenvedés után múlt hó 14-én elhunyt. Temetésén az ungvári kartársak Harajda János alelnök vezetésével résztvettek és koporsójára ko-

szorít helyeztek.

Özv. Korl Györgyné budapesti (fenevárosi) vendéglős szeptember 17-én hosszabb betegsége után meghalt. Az elhunyt a Vendéglősök és Koresmárosok Temetkezési Egyesületének tagja volt.

Súlyos csapás érte Csonka Antalt, a kolozsvári pályaudvari vendéglőst. Vali leánya 14 éves korában, hosszas betegség után múlt hó közepén elhunyt.

Herczmann Leó, a Soroksár-úti HÉV állomás volt vendéglőse, 58 éves korában, hosszú betegség után múlt hó 25-én elhunyt. Tagja volt a Vendéglősök és Koresmárosok Temetkezési Egyesületének.

**A pályaudvari vendéglősöket** érdeklő közleményeinket anyagtorlódás miatt a jövő számban közöljük.

#### Szüretkor

vendéglősöknek, koresmárosoknak és borkereskedőknek nélkülözhetetlen a **Fornád Elemér "A borkelés mestersege"** című szakkönyv, amelynek ára 7.— P. Megrendelhető kiadóhivatalunkban.

### FIGYELEM! ELKÉSZÜLT A SZESZES ITALOK ÚJ KALKULÁCIÓJÁNAK KIADÁSA!

Ertesítjük a kartársakat, hogy a Magyar Szállodások és Koresmárosok Országos Szövetsége irodájában (VI., Csengery-u. 51. szám) beszerezhető külön-külön az I., II. és III. osztályú vendéglőkre, valamint a koresmaüzletekre vonatkozó **égetett szeszes italok új Wind-féle kalkulációs táblázata drb-ként portóval együtt 60 fillérért.** Kapható még a m. kir. közzétárási miniszter 52.000/1942. K. M. számú rendelete, amely a vendégipar árainak szabályozását tartalmazza. Darabja 50 fillér. Vidéki rendelésnél a nyomtatványok a postabélyegben előre beküldendő. — Egy-két darabot utánvétel nem küldünk.

A „Fogadó-Magyar  
Vendéglo-  
állandó melléklete

# A KORCSMÁROS

Akorcsmaiparérde-  
keit képviselő  
szaklap

## A közvetlenül (direkt) termő amerikai szőlőből szűrt borok (mustok) forgalombahozatalának szabályozása.

— A m. kir. földművelésügyi miniszter 253.600/1942. F. M. számú rendelete. —

A bor előállításának, kezelésének és forgalmának szabályozásáról és a borhamisítás tilalmazásáról szóló 1936. V. tc. 15., 24. és 61. §-ában kapott felhatalmazás alapján — a belügy-, pénzügy-, kereskedelem- és közlekedésügyi-, iparügyi-, valamint a közellátásügyi miniszterekkel egyetértőleg — a következőket rendelem:

1. §. (1) A közvetlenül (direkt) termő amerikai szőlőből szűrt borokat (mustokat) — a (3) bekezdésben foglalt kivételtől eltekintve — a jövőben csak ipari célokra szabad forgalomba hozni.

(2) A közvetlenül termő szőlőfajtákból szűrt bort (mustot) a hazai szőlőfajtákból szűrt boroktól (mustoktól) elkülönítve kell tárolni, tartályban, (hordó stb.) a közvetlenül termő szőlőfajtákra utaló megjelöléssel kell elatni.

(3) A közvetlenül termő Othello szőlőfajtából szűrt bort (mustot) a törökföldön erjesztett boroknak hazai fajtájú szőlőből szűrt vörös- és sillerborokkal való házastása meg van engedve. Ily házastás esetén azonban a házastandó bor mennyiségének 10%-nál több Othello bor nem keverhető hozzá a házastandó borhoz.

(4) A 70.000/1936. F. M. számú rendelet (Rendeleték Tára, 1936. évf. 1015. oldal) 2. §-ának rendelkezései hatályukat veszítik.

2. §. (1) Az 1942. évben vagy korábban termelt, közvetlenül (direkt) termő amerikai szőlőből szűrt borok (mustok) — az Othello szőlőfajtából szűrt és törökföldön erjesztett borok kivételével zár alá vétetnek.

(2) A zár alá vett készlet birtokosa köteles azt a jelen rendelet hatálybalépésétől, illetőleg a szűrtől számított 30 nap alatt a jelen rendelethez csatolt mintának megfelelő bejelentésben a Magyar Szőlősgazdák Országos Borértékesítő Szövetkezetének (Budapest, VI. Eötvös-utca 25/-a) bejelenteni és a házi szükségletének kielégítésére felhasználható mennyiség kivételével megvételre felajánlani.

(3) A Szövetkezet a felajánlott készleteket a földművelésügyi miniszter által — a pénzügy- és közellátásügyi miniszterekkel egyetértőleg — megállapított áron veszi át.

3. §. (1) Amennyiben a cselekmény súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és egy hónapig terjedhető elzárással büntetendő, aki a jelen rendeletnek a zár alá vételre,

bejelentésre és felajánlásra vonatkozó rendelkezéseit megszegi vagy kijátssza.

(2) A pénzbüntetésre az 1928. V. törvények rendelkezései az irányadók.

(3) Az 1936. V. tc. 53. §-ának első bekezdésében, valamint 55—58. §-ában foglalt rendelkezések megfelelően alkalmazandók.

(4) A kihágás miatt az eljárás a közigazgatási hatóságnak, a m. kir. rendőrség működése területén a m. kir. rendőrségnek, mint rendőri büntetőbírósnak a hatáskörébe tartozik.

Az 1929. XXX. tc. 59. §. (1) bekezdésének c) pontjában foglalt rendelkezés alkalmazása szempontjából szakminiszternek a földművelésügyi minisztert kell tekinteni.

(5) Az 1. §-ban foglalt rendelkezések megszegése vagy kijátssza az 1936. V. tc. 50. §-ának 4. pontjába ütköző kihágás.

4. §. A jelen rendelet a kihirdetésének (1942. évi szeptember hó 19.) napján lép hatályba.

## Must és borpiac.

A gazdák még tartózkodnak az időelőtti szürettől és ehhez képest az árak sem alakultak ki. Korai mustot többnyire koresmárosok cukorfonkint 4 fillér körüli áron vásárolják. Az utóbbi hetek szárazsága nemcsak a termést csökkentette, de egyes helyeken a minőséget is rontotta. Bácsalmáson a próbaszüret eredménye 19—20—24 cukorfokos mustok. — Nyiregyházán mustot fokra való tekintet nélkül 90 fillérért keresnek. Csongrádon a kadarmustok 18—20 fokosok. A beérkezett jelentések szerint a szüret nagyjában október első napjaiban kezdődik.

A Boranyagkereskedők Egyesülete választmányi ülésén a MASZOBBS igazgatója bejelentette, hogy a megállapítandó irányárak tekintetében még folynak a tárgyalások. Reméli, hogy a legközelebbi választmányi ülésen már közölhetni fogja az új irányárakat.

Vendéglőkben és koresmákban kifüggeszteni való falitablák a kiadóhivatalunkban beszerezhetők!

## Törlesztéses kölcsön

ingatlanokra I. és II. helyre és építkezésekre évi 6% kamattal. — Szállodásoknak, vendéglősöknek kedvező feltételű beruházási kölcsönök hosszabb lejáratú is magántőkektől. Ferenczi-Szabó ny. fiókfőnök, Szeged, Oroszlán-utca 6.

Portier M. G.

**FELLNER BÉLA f. ü. v.**

szállodal, vendéglői és kávéházi  
személyzetek elhelyező irodája.

Budapest, IV., Molnár utca 3. sz.  
Telefon: 181—401.

**Kecskeméti  
Mintapince és  
Kereskedelmi kft.**

KECSKEMÉT, SZÉCHENYI-U. 2.

KÉRJÜK AZ ELŐFIZETÉSI  
DÍJAK BEKÜLDÉSÉT.

## Figyelem

Vendéglősök és koresmárosok

**SZŐLŐ, must, bor  
kicsibenésnagybani  
bevásárlás  
megbízását vállalja**

SZENTHE JÁNOS bornyagykeres-  
kedő, Kiskunhalas, Szent Imre-u. 9.

Azonnal BÉRBEADÓ vagy ELADÓ

**a Magyar Tenger vendéglő  
szálloda és fűszerüzlet**

Fonyód-vasút állomásnál.

Tulajdonos: Dr. Jeli, Kaposvár,  
Géza-utca 20.

## A Kristály-vizet

forgalombahozza a Szent Lukács  
Gyógyfürdő Kristálykút vállalata  
Telefon: 156-080.

Ismét kaphatók

**vendéglői, éttermi és  
szállodai fehérműk**

BLAU JENŐ cégnél

V., Gróf Tisza István-utca 11. szám.

## Szüreti bérprezelést vállalok

400—500 hl. napi must kitermeléssel. Szükség esetén tárolással. Bérhordót is adok. — Ezen telephelyeken állandóan frissen szűrt must mindenkor és minden mennyiségben kapható. — Ördög Gyula borkereskedő, Jánoshalma.

Lakás: Tompa Mihály-u. 403. Tel.: 75

Iroda: Deák Ferenc-u. 2170. Tel.: 47

**KREIBICH**  
az ország legrégebb  
elhelyező irodája.

Alapítotott 1895-ben.

Összes szállodai, vendéglői,

különösen

elsőrangú konyhaszemélyzet

elhelyezésével foglalkozik.

Budapest, IV., Molnár-utca 12. sz.

Telefon: 185—466.

**SÖRAPPARÁT, BORPULT,  
BILLIÁRDASZTAL,  
SZÉKEK, ASZTALOK,  
EVŐESZKÖZ, ÜVEG- ÉS  
PORCELLÁNÁRU**

**FRIED Király-utca 44.  
Tel.: 224-804.**

**!! KÖLCSÖNZÉS !!**